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Gentili Signori 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Consiglieri regionali 
LORO SEDI 
 

e, p.c. Gentile Signor 
Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE 
 
 

Oggetto: Risposta ad interrogazione n. 19/XVII 
 

 
Facendo riferimento alla interrogazione in oggetto, pervenuta il 22 aprile scorso, si comunica 

quanto segue. 
 

In merito alle modifiche legislative e/o costituzionali menzionate si rinvia all'art. 26 dello 
Statuto di autonomia, il quale stabilisce che il Consiglio regionale esercita, oltre alla potestà 
legislativa attribuita, le funzioni conferitegli dalla Costituzione, dallo Statuto di autonomia e da altre 
leggi dello Stato. 
 

In relazione alla citata audizione informale della Commissione Affari costituzionali della 
Camera dei Deputati del 3 aprile a Roma, in merito all’applicazione dell’autonomia differenziata 
delle Regioni a Statuto ordinario, si precisa che in tale sede il sottoscritto ha preso posizione in 
qualità di Presidente della Provincia e della Regione, nonché in veste di Coordinatore dei 
Presidenti delle Regioni e Province a Statuto speciale. Quindi, consapevolmente, non si è trattato 
di un parere del Consiglio regionale o del Consiglio provinciale. 

 
Per quanto concerne un’eventuale informazione da parte del Presidente della Regione in 

merito alle trattative in corso sulla riforma dello Statuto di autonomia e alle altre modifiche 
legislative e/o costituzionali menzionate, i gruppi di maggioranza in Consiglio regionale si stanno 
già confrontando con l’Ufficio di Presidenza del Consiglio stesso sulla forma opportuna per riferire 
in aula. 
 

Cordiali saluti 
 

- Arno Kompatscher - 
(firmato digitalmente) 

 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli effetti di legge, 
predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del firmatario sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. 
Lgs. 39/93). 
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An die Regionalratsabgeordneten 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
 
u. z. K. 
Herrn 
ROBERTO PACCHER 
Präsident des Regionalrates 

 
 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 19/XVII 
 
Bezug nehmend auf die am 22. April 2024 eingegangene Anfrage wird Folgendes mitgeteilt. 
 
Ad 1-3) 
Mit Bezug auf die angesprochenen Gesetzes- und/oder Verfassungsänderungen wird auf Art. 26 
des Autonomiestatutes verwiesen, wonach der Regionalrat zuzüglich zur zuerkannten 
Gesetzgebungsgewalt jene Befugnisse ausübt, die ihm durch die Verfassung, durch das 
Autonomiestatut und andere Staatsgesetze zugewiesen sind. 
Hinsichtlich der angesprochenen informellen Anhörung des Ausschusses für 
Verfassungsangelegenheiten der Abgeordnetenkammer in Rom am 3. April zur Umsetzung der 
differenzierten Autonomie der Regionen mit Normalstatut wird präzisiert, dass der Unterfertigte 
daran als Landeshauptmann und Präsident der Region sowie in seiner Funktion als Koordinator 
der Präsidenten der Regionen und Provinzen mit Sonderstatut Stellung genommen hat. Es 
handelte sich also wohlweislich nicht um eine Stellungnahme des Regionalrates oder des 
Landtages. 
Hinsichtlich einer allfälligen Information seitens des Präsidenten der Region zu den laufenden 
Verhandlungen zur Reform des Autonomiestatutes sowie zu den angesprochenen weiteren 
Gesetzes- und/oder Verfassungsänderungen ist bereits seitens der Mehrheitsfraktionen im 
Regionalrat eine Abklärung mit dem Regionalratspräsidium über die geeignete Form eines 
Berichtes im Regionalrat im Gange. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(digital signiert) 

 
 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen digital signierten 
Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe des Namens der unterzeichnenden 
Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 GvD Nr. 39/1993). 
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